Моё военное детство.

Пётр Михайлович Мандрыкин.

 
Родился я в селе Екатериновка 18 октября 1928 года. Нас  в семье было трое, младшая сестра родилась перед самой войной.  Жили мы на улице Краснопартизанской. Она была крайней и шла вдоль речки. Отец работал в колхозе заготовителем семенного фонда. У нас во дворе были вырыты траншеи. Вот в них и хранились семена картофеля и лука до весны.

Началась война и ходили слухи, что фашистская нечисть к октябрю может дойти до нас. Как это будет? Мужчин на фронт забрали почти всех, в селе остались женщины с малыми детьми, старухи да подростки. В августе забрали и отца,  мы остались одни, а я – мужик! В октябре стали копать и складывать в ямы картошку, буряк. Была у нас ещё и корова – кормилица. В селе появились немцы. Зашли как хозяева но, как будто, ненадолго. Стали жарить нашу картошку, забирать  молоко. Через день или  два ушли. Потом заявились вновь и привели «зелёных» новобранцев, примерно 24-25 года рождения. Молодёжь необстрелянная! Рано утром они уходили к Манычу на стрельбы и к ночи возвращались в село. Были  в селе почти два месяца и,  практически, опустошили продовольственные запасы селян. Уходя, эти пацаны не скрывали своего страха и отчаяния, плакали просто навзрыд, говоря нам, что из Сталинграда им не вернуться. Прекрасно понимали, что идут на смерть…Да и одежонка у них была не для наших морозов, какая – то  как бумажная. После ухода этих немцев, к нам заселялись другие. Продуктов уже не было. Спасались только молоком от своей коровы, хотя почти всё забирали немцы. Потом и её убило осколком снаряда. Вот тогда пришло настоящее горе. А однажды ночью, мы услышали гул самолётов. Что тут началось! Фашисты кто в дверь, кто в окно, раздетые рассыпались по двору! Вернулись в дом под утро замёрзшие, злые и давай: «Матка, кипяток и спать!». Было приятно осознавать, что наша армия внушает такой страх фашистам.


Нам, мальчишкам, даже в такое жестокое время трудно было усидеть на месте. Мы облазили все балки, исследовали берега Маныча. Ну, а во дворах знали каждый закуток. В нашем дворе стоял автомобиль «Бобик». Так мы с дружком Витькой залезли под его полог и обнаружили там ящики с железными банками. Прихватив одну, нырнули в огород, а дальше в камыши над речкой. Открыли её, а там консервированный зелёный горошек – наелись! А другой раз украли с этого же «Бобика» какую – то штуку, завёрнутую в фольгу и, похожую на сухое горючее. В нашем «секретном» месте развели костёр и положили туда эту её. Ну пацаны ведь мы, народ беспечный…Бросили, а сами решили идти домой. Секунд через 15-20 как бабахнет! Сирены включились, немцы врассыпную кто, куда и кто в чём! Во был переполох! Так, что интересно, разбежались немцы  и больше к нам во двор не вернулись. Повезло…


Ближе к Новому году появились слухи, что фронт уже недалеко и скоро придут наши. Потом стал слышен гул авиации и канонада. Первые советские солдаты шли в село через греблю, а потом и по льду. Но он был тонкий. Вымокли они, бедные, до нитки. А наша улица – то  первая от речки, вот и завалились они к нам мокрые, уставшие. Мама бросилась скорее растапливать печку соломой, греть и сушить ребят. Но самое страшное, что они были голодные. Три дня не было подвоза продуктов и в карманах у них было по горсточке жареного ячменя! А у нас тоже пусто. Коровы уже не было. Мама кормила нас горчанкой, почти несъедобной макухой из горчицы. Она не жевалась, а мылилась и скользила во рту. Мама плакала и говорила: « Вы понемножку, понемножку». Так, что солдатам и дать нечего… А утром дым из печей увидели фашисты на другом конце села и стали стрелять по улице из орудий. У нас был хороший дом, на 4 комнаты. Печка стояла посреди дома и согревала их. Мама с младшей сестрёнкой на руках что – то  готовила на печке, когда снаряд пробил потолок и взорвался в нашем зале. Старшая сестра, в это время ещё только подходила к маме, и её ранило в ногу. Маму и младшую сестру  вообще не задело, их спасла печка. Она от взрыва подвинулась вглубь комнаты. Били прицельно по домам. Мы все спустились в подпол, так и спаслись. Так вот, после этого обстрела осталось на улице только 2 дома из 40… На следующее утро на другом берегу Маныча мы увидели командира в белом полушубке и советских солдат в маскировочных халатах. Они стали окапываться и мы поняли, что предстоит бой за Екатериновку. На третий день боя командир сказал, чтоб мы уходили из домов, потому что бой будет не простым, уничтожать немцев будут «Катюшами». Мы и так сидели в подвалах, а то и носа уже не высовывали. Сохранившихся коров народ выпустил из базов в степь, чтоб не убило. А в степи и прокормятся, и к Манычу на водопой спустятся. Разбредутся? Ничего, соберём. Зато большая часть сохранится. Так вот моё самое страшное воспоминание о войне связано именно с коровой. На третий день боя за село на берегу речки осколком убило корову. Голодный солдат из тех, кто прошёл в первую ночь, схватил котелок и побежал к ней, стал резать мясо. Тут раздался взрыв, солдата убило осколком в голову. Котелок  оказался у него на голове, а  мозги потекли по лицу. Забыть не могу…


После освобождения села к нам зашёл продотряд – собирали продукты для армии. Что мы могли дать? Давали то капусту квашеную, то помидоры. Ни у кого ничего уже не было… Страшное время! Приближалась весна, и меня направили пасти колхозную отару. Мама сказала, что овец можно доить. Это стало нашим спасением. Ночью я доил овец, а рано утром относил двухлитровый балончик спасительного молока маме и сёстрам. Вот так и выжили…

Что ещё помню? Помню, что я всегда рыбачил. С детства, с 12 лет сетки вязал. Да какие… Я и сейчас могу такую сетку связать – закинешь и рыба всегда будет. Лодки сам делал…

   
После войны как-то, в ноябре, до армии ещё, прибегает ко мне соседский пацан и говорит, что в пруду много диких уток сидит. Перелёт как раз был. Можно настрелять. А оно после войны, голод. Мясо мы не видели месяцами. Глянул в окно – снег, ветер сильный. Куда там идти!? Ну настреляю, ладно, а как достать дичь из пруда? Но соблазнительно… Так я пошёл, взял верблюдку, украл у соседа лодку и на пруд. Как глянул, а их там тьма! Настрелял – полная лодка получилась, а они садятся и садятся на воду. Думаю, ещё можно, а патроны кончились. Так я говорю соседскому пацанчику, чтоб бежал домой и принёс мне пороху и проволоки. Он принёс, и я прямо на берегу набивал патроны и сразу стрелял. Притянул лодку домой, а у нас гости – два папкиных друга. Один в депо работал, а другой в охотсоюзе. Рассказал,  где  был – не поверили. А как увидели лодку…У у у. Дал и им по парочке. Обрадовались. Так тот, что из охотсоюза пообещал мне порох. А другой,  из депо, мне свинцовые бобины. Я его плавил, катал проволоку, потом рубил на кусочки и на сковородку, чтоб чуть – чуть округлить на огне. Это, конечно, большая помощь по тем временам была потому, что свинец дефицитом был. Мы его в п. Маныч – Строй добывали. А жили мы тогда уже в Кручёной Балке. На Маныче складов с немецкими боеприпасами много осталось. Их подорвали. Вот в земле и остались расплавленные куски металла. Мы их собирали, а потом плавили. Уток в той лодке оказалось ровно 60! Никогда больше у меня не было такой удачной охоты. Мы потом всей семьёй их два дня скубали, соломой опалили и засолили. А солёных уже всю зиму ели и не бедствовали. Сестра из пуха, с головок уток, сделала подушку – думку, а наволочку вышила болгарским крестом. Долго она у нас была… 

А о события тех военных лет до сих пор страшно вспоминать…
